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Παρουσίαση A
Στην συγκεκριμένη εργασία παρατίθενται δύο υποδειγματικές διδασκαλίες με βάση πέντε αισώπειους μύθους σε κάθε διδασκαλία, οι οποίοι θα πραγματεύονται το ίδιο ανθρώπινο χαρακτηριστικό. Το ανθρώπινο χαρακτηριστικό θα είναι σε αυτές τις διδασκαλίες η πονηρία ή αλλιώς πανουργία, δολιότητα.
Ενδεικτικό σχέδιο μαθήματος A
Προκαταρκτικά:

Σχολείο: 
Δημοτικό Σχολείο Πόλεως Ρόδου. 

Τάξη:
ΣΤ’ Δημοτικού.

Τμήμα:
ΣΤ1.

Αριθμός μαθητών:
20. 

Διδάσκουσα:
Τηλεγράφου Σταματία. 

Μάθημα:
Οι μύθοι του Αισώπου σε διασύνδεση με το μάθημα της Γλώσσας. 

Σχόλιο:
Και οι πέντε μύθοι  αναφέρονται στο ίδιο ανθρώπινο χαρακτηριστικό (πονηρία, πανουργία, δολιότητα).

Ημερομηνία:
16 Ιανουαρίου 2010. 

Στόχοι Α
Στο τέλος του μαθήματος οι μαθητές και οι μαθήτριες να είναι σε θέση:

Α. Γενικός στόχος

Να παρουσιάζουν προφορικά ή γραπτά , ανάλογα με τους μύθους που παρουσιάστηκαν δικά τους βιώματα από την καθημερινή ζωή.

Β. Ειδικοί στόχοι

· Να παρουσιάζουν προφορικά ή γραπτά τους κύριους παράγοντες που οδηγούν τους ήρωες στις ενέργειες τους σε κάθε μύθο. 

· Να παρουσιάζουν προφορικά ή γραπτά το περιεχόμενο των όρων: πανουργία, πονηριά, δολιότητα. 

· Να αντλούν πληροφορίες σχετικά με το περιεχόμενο των μύθων από εικονιστικές πηγές. 

· Να προσδιορίζουν την σημασία του κάθε επιμύθιου. 

· Να αξιολογούν την προσωπικότητα και τον χαρακτήρα των ηρώων των μύθων. 

Μέσα και υλικά διδασκαλίας Α
· Προφορικός λόγος δασκάλου

· φωτοτυπίες μύθων (βασικό κείμενο )
· εικονιστικές πηγές

· πίνακας

· μαρκαδόρος
ΠΟΡΕΙΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ – ΑΦΟΡΜΗΣΗ Α
· Παρουσιάζεται στους μαθητές μία εικόνα του Αισώπου και ερωτώνται από τον εκπαιδευτικό αν τους θυμίζει κάτι.

· Γίνεται σύντομη συζήτηση και αναφέρονται τα πιο σημαντικά γεγονότα της ζωής του Αισώπου.

· Παρουσιάζονται κάρτες με τα ζώα και τους ανθρώπους που θα πρωταγωνιστήσουν  (αλεπού, λύκος, , γάιδαρος, μυρμήγκια, σκυλιά ,πρόβατο, λιοντάρι ,βοσκός).
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	Ο Αίσωπος ήταν αρχαίος Έλληνας μυθοπλάστης και πατέρας της μυθογραφίας.

Οι μύθοι του είναι παρμένοι μέσα από την καθημερινή ζωή και τη φύση, είχαν σαν πρωταγωνιστές ζώα και πουλιά και είναι ένα ευχάριστο και ιδιαίτερα χρήσιμο ανάγνωσμα για μικρούς και μεγάλους. Όλοι οι μύθοι του είναι απλοί, διδακτικοί και πολύ διορατικοί .

Προβάλλουν την αγάπη, την τιμιότητα, τη δικαιοσύνη, την αλληλοβοήθεια, την ευγνωμοσύνη την καλοσύνη και βοηθάνε θετικά στην καλλιέργεια και τη διάπλαση του χαρακτήρα του παιδιού.

Όσο δημοφιλείς είναι όμως οι μύθοι του άλλο τόσο άγνωστο είναι ποιος είναι ο συγγραφέας τους…. Ο Αίσωπος ήταν δύσμορφος και τραυλός, γεννήθηκε το 600πχ περίπου στην περιοχή της Φρυγίας και ήταν δούλος. Τον αγόρασε και τον πήρε μαζί του ο σοφός Ξάνθος από τη Σάμο.

Μαζί του ο Αίσωπος άρχισε να ταξιδεύει και να γνωρίζει τον κόσμο. Κάποτε έφθασαν και στους Δελφούς όπου τον παγίδεψαν και τον σκότωσαν με δόλο το 564πχ επειδή κατηγόρησε του ιερείς του Μαντείου ότι μαντεύουν για να πλουτίσουν και τους κατοίκους των Δελφών ότι αντί να καλλιεργούν τα κτήματα τους και να φροντίζουν τα ζώα τους ζούσαν από τα αφιερώματα των προσκυνητών του Μαντείου. Αυτό το ¨θράσος¨ του εξόργισε τους ιερείς που τον παγίδεψαν βάζοντας ένα χρυσό ποτήρι στις αποσκευές του και μετά τον κατηγόρησαν για κλέφτη και ιερόσυλο.

Έτσι άδικα τον δίκασαν και τον καταδίκασαν σε θάνατο ρίχνοντας τον από τους βράχους των Φαιδριάδων.
Σύμφωνα με την παράδοση ο Απόλλωνας τους τιμώρησε στέλνοντας πείνα και δυστυχία στους Δελφούς κι αυτοί για να εξιλεωθούν έστησαν μαρμάρινη στήλη προς τιμήν του Αισώπου.
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ΠΡΟΣΦΟΡΑ Α
· Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες ( 5 ομάδες όσες είναι και οι μύθοι).

· Δίνονται οι φωτοτυπίες των μύθων.

· Ο εκπαιδευτικός κάνει μία συνοπτική παρουσίαση των μύθων ζητώντας παράλληλα από τους μαθητές να παρατηρήσουν τις εικόνες που αποτυπώνουν με καλλιτεχνικό τρόπο στιγμιότυπα των μύθων.
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[image: image13.jpg]Alovmovdeg

Aloumov emaoTn eig mayida xau éxoye TV oVEAV TS xau
équyev. Kou ex tv evigomiv tg eBovhetiTn va xdper xon tec
GAreg ahoumOVBES VO XOYOUOL TNV OVRAY TOUS XaL OVTWS VO.
OXERAOEL TNV EVIQOTNY T)5. AOwdv Teg eovvakev opov dAeg ko
eoupPovAeve WG Vo KOYOUOL TES OVEES VTGOV NOiL EAEYEV OTL
dev €var povov doxnuov, apr Bactovowy xar meQLoadv Pagoc.
Kau pia ex teg alovnoideg eimev: “Q xvp’ alovnod, av avtd
omov Aéyeis va xapopev Sev frov dud cuppéQov edixdv aov, dev
70 ecUPPOVAEVES EIC NUAC VO TO HApOuEY.”




Αλεπούδες

Κάποτε μια αλεπού πιάστηκε σε παγίδα, έκοψε την ουρά της και το έβαλε στα πόδια. Από την πολύ μεγάλη ντροπή της σκέφτηκε να πείσει και τις άλλες αλεπούδες να κόψουν την ουρά τους και έτσι να καταφέρει να κρύψει τη ντροπή της. Τις συγκέντρωσε , λοιπόν, όλες και τις συμβούλεψε να κόψουν τις ουρές τους. Για να τις πείσει, λοιπόν, είπε σε αυτές ότι όχι μόνο δεν θα είναι άσχημες αλλά θα γλιτώσουν και παραπανίσιο βάρος. Τότε μια από τις αλεπούδες είπε: «Κυρά Αλεπού, αν αυτό που μας συμβουλεύεις να κάνουμε δεν ήταν για το συμφέρον σου δεν θα μας συμβούλευες ποτέ να το κάνουμε.».
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Ο Βοσκός και το Λυκόπουλο

Ένας βοσκός έτρεφε στο κοπάδι του ένα λυκόπουλο και το είχε μαζί με τα σκυλιά και τα πρόβατα. Όσο το λυκόπουλο μεγάλωνε άρχισε να μοιάζει με κανονικό λύκο και έτρωγε τα πρόβατα. Έδιωχνε τους ξένους, δεν ήταν καθόλου φιλικό και κυνηγούσε μαζί με τα σκυλιά. Τα σκυλιά κυνηγούσαν τους λύκους που άρπαζαν πρόβατα και δεν μπορούσαν να τους φτάσουν. Τότε το μικρό λυκόπουλο πήγαινε στον τόπο που έβαζαν οι λύκοι τα πρόβατα και τα έτρωγε μαζί τους .Όταν το κατάλαβε ο βοσκός κρέμασε το λυκόπουλο στο δένδρο και έτσι το θανάτωσε.
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[image: image19.jpg]I'awdagog xaw alovmov

T'adagog xat arovmov éxapav auvrgogpiov. Kaw nvgav xatd
TOXMV éva Aeovtdot, xat M ahovmov, Bwedvtag Tov xivduvov,
VTNYEV €15 TO AeovTdgL kot €TaEeV OTL Va TOU TAQAdWDOEL TOV

yaudagov, av g TdEel va unv v PAaYer o To Aeovidot g
¢take. Aowmdv éxape Tov yaudagov xou emdotn g moyida. Ko
otav 1o Aeovrdgl eidev 6L 0 yaudapog TAéov dev Epevye, Tow-
TOV <€TAoE> TNV aAovmov, énerto edEPN €1 Tov yaudagov.




Ο γάιδαρος και η αλεπού

Ο γάιδαρος και η αλεπού έκαναν παρέα. Κάποια μέρα συνάντησαν τυχαία ένα λιοντάρι. Η αλεπού καταλαβαίνοντας τον κίνδυνο πλησίασε το λιοντάρι και του υποσχέθηκε να του δώσει τον γάιδαρο αν δεν την πείραζε αυτήν. Το λιοντάρι της το υποσχέθηκε. Τότε η αλεπού έκανε τον γάιδαρο να πιαστεί σε παγίδα. Όταν το λιοντάρι είδε ότι ο γάιδαρος δεν μπορούσε να ξεφύγει, έπιασε την αλεπού και μετά πήγε στον γάιδαρο.
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AV%OG TTOMG naxd *abe xAmwov oo oxvhio
%1 ETUYEV Eva EOPaToV %L ElTte TO pe @hio
6t enelva eQLOOd, OEV EiXE TL VO XANEL.

Na siel yVpegvev vepd Aiyov ax To motdu,

%o ETalev xou 10 *Aeyev, vepd av Tov UTTAYEL,
exelvog Bélel BoeL TQoprv xow va undév to PayeL.
To neoPar’ amoxgibnxev, einev: “Eyd av 1o moiow
0 mdypa omov pe Aaheis, BéAw ot wpeMjow:
3107’ av dwow *ya veed va miews, Mixe, Tdoa,
Q0@ dux1) cov Yivopa 8 oe Aiynv doa.”




Μύθος Λύκου

Κάποτε ένας λύκος έπαθε πολλές συμφορές από σκυλιά. Έτυχε τότε να δει ένα πρόβατο και το πλησίασε φιλικά ζητώντας του να του βρει λίγο νερό από το ποτάμι. Του υποσχέθηκε ότι αν του έφερνε νερό δεν θα το έτρωγε αλλά θα έβρισκε άλλη τροφή. Το πρόβατο τότε του απάντησε: «Αν κάνω αυτό που μου ζητείς σίγουρα θα σε βοηθήσω αλλά από την άλλη θα γίνω τροφή δική σου μέσα σε λίγα λεπτά.».
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O pvounyrag ov PAETOpEY GVOQWITOG TEWTA 1TOV
na éxope yeweywnv. IToté tov dev apxeitov

e xetvo mov edOVAEVE, pe Tov SixdV Tov XOTTOV,
OoAAG va xAémTeL BeNeV xaw cAAOVEV avBQOTWV*
PAALOTO TOUG YELTOVOUG TOU TOUG EXAEPTE OLTAQL,

1 mEdypa GALo mov "xaot, 1) Bedun 1 xoiBdou

xau SLd TovT0 0 Bedg Eixe TOVE pionoeL

%O TOV EXOTOQLOTNXEY, £TOL TOV ElxE TTOLOEL.

Aowév, wodv eyivixev, dev Béhel va aldEeL

TV ATUXMV XAL TV XXV TNV TEATNV TOU TNV TAEN,
uovov ot’ aldvia wopmarte, 6,1’ eVQEL TO pathver,
otV 1eUmav dov Poioxeral vmtdyel xaL TO XM VEL.




Τα Μυρμήγκια

Το μυρμήγκι ήταν κάποτε άνθρωπος που έκανε δουλειά γεωργική. Ποτέ δεν του έφταναν αυτά που κέρδιζε με την δουλειά του και τον κόπο του, αλλά ήθελε να κλέβει τους καρπούς των άλλων ανθρώπων. Μάλιστα από τους γείτονές του έκλεβε σιτάρι, κριθάρι και βρώμη ή ό,τι άλλο είχαν. Ο Θεός τον μίσησε για την συμπεριφορά του και τον καταράστηκε να γίνει μυρμήγκι. Από τότε τρυπώνει στα αλώνια, μαζεύει ό,τι βρει και το βάζει στην τρύπα της φωλιάς του.

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ Α
· Ο εκπαιδευτικός 

· γράφει στον πίνακα το παρακάτω σχεδιάγραμμα σχετικά με τις αιτίες και τις συνέπειες της συμπεριφοράς των ζώων και των ανθρώπων που πρωταγωνιστούν και 

· ζητά από τα παιδιά να το αντιγράψουν στο τετράδιο τους . 

· η κάθε ομάδα ξεχωριστά επεξεργάζεται τον πίνακα 

· ορίζει έναν επικεφαλή  

· οι επικεφαλείς όλων των ομάδων καταλήγουν σε έναν τελικό, συνολικό πίνακα. 

· Μετά ένας από τους επικεφαλείς, επιλεγμένος τυχαία από την δασκάλα/δάσκαλο σηκώνεται στον πίνακα και συμπληρώνει το σχεδιάγραμμα.
	
	Ζώα
	Αιτίες συμπεριφοράς
	Συνέπειες συμπεριφοράς

	1ος Μύθος
(Αλουπούδες)
	Αλεπού

Αλεπούδες
	
	

	2ος Μύθος
(Ποιμένας και Λυκόπουλον)
	Λυκόπουλο

Ποιμένας

Σκυλιά
	
	

	3ος Μύθος
(Γάϊδαρος και Αλουπού)
	Γάϊδαρος

Αλεπού

Λιοντάρι
	
	

	4ος Μύθος

(Μύθος Λύκου)
	Λύκος

Πρόβατο
	
	

	5ος Μύθος

(Μύθος μυρμήγκων)
	Μυρμήγκια
	
	


ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ Α
· Τρεις τυχαία επιλεγμένοι μαθητές από τρεις διαφορετικές ομάδες αναλαμβάνουν να αναπαραστήσουν έναν μύθο από αυτούς που έχουν παρουσιαστεί με την υποστηρικτική παρέμβαση ενός τέταρτου μαθητή, ο οποίος είναι ο αφηγητής του μύθου. 

· Μετά την σύντομη αναπαράσταση του μύθου ακολουθεί η αποτίμηση του διδακτικού επιμυθίου σε επίπεδο ομάδας, τα αίτια της συμπεριφοράς και τι προκαλεί η πονηριά και την εναλλακτική συμπεριφορά που θα μπορούσαν να έχουν ακολουθήσει οι  ήρωες  του μύθου. 

Παράδειγμα:

Αναπαράσταση μύθου:
Γάιδαρος και αλεπού. 

Διδακτικό επιμύθιο: 
Ο μύθος μας δείχνει ότι όποιος σκέφτεται με πονηριά για το διπλανό του, κάνει ο ίδιος τραγικά λάθη και καταστρέφει τον εαυτό του.

Αίτια πονηρής συμπεριφοράς:
Η διαφύλαξη από την αλεπού του ίδιου της του εαυτού. 

Εναλλακτική συμπεριφορά:
φιλική στάση απέναντι στο γάιδαρο, προστασία από τους κινδύνους, αποφυγή προδοσίας.
Γραπτή  εργασία για το σπίτι Α
Η δασκάλα/ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να γράψουν κι αυτοί μια φανταστική ιστορία με κεντρικό θέμα την πανουργία και την δολιότητα καθώς επίσης και τις συνέπειες της ανάλογης συμπεριφοράς με ήρωες είτε ανθρώπους είτε ζώα ή ανθρώπους και ζώα μαζί.

Ενδεικτικό σχέδιο διδασκαλίας Β
ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΑ
Ημερομηνία:
16 
Ιανουαρίου 2010        

Σχολείο: 
Δημοτικό Σχολείο Πόλεως Ρόδου
Τάξη: 
ΣΤ΄ Δημοτικού
Αριθμός μαθητών: 
20

Διδάσκουσα: 
Λιάκου Βασιλική
Τίτλος Μαθήματος: 
Οι μύθοι του Αισώπου σε διασύνδεση με το μάθημα της Γλώσσας

Σχόλιο: 
Και οι πέντε μύθοι αναφέρονται στο ίδιο ανθρώπινο χαρακτηριστικό (πονηρία, πανουργία, δολιότητα)
ΣΤΟΧΟΙ Β

Στο τέλος του μαθήματος να είναι σε θέση οι μαθητές:
Α. Γενικός: 
· να παρουσιάζουν προφορικά ή γραπτά βασικές αξίες και απαξίες της ζωής με βάση τους μύθους του Αισώπου.
Β. Ειδικοί: 

· Να αποκτήσουν μια βαθύτερη γνωριμία με τον παλιό παραμυθά και τους μύθους του.
· Να μάθουν στοιχεία για την ζωή και το έργο του.
· Να αντλούν, να αναλύουν και να συγκρίνουν τις πληροφορίες που τους δίνονται είτε από γραπτές είτε από εικονιστικές πηγές.
· Να δουλεύουν σε ομάδες για την επίτευξη ενός στόχου.

· Να μάθουν παίζοντας και συζητώντας την σημασία λέξεων όπως πονηριά και πανουργία.

· Να μπορούν να επισημάνουν τον διδακτικό χαρακτήρα που έχουν οι ιστορίες του Αισώπου, να εντοπίζουν δηλαδή το επιμύθιο.
ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΥΛΙΚΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ Β
· Φωτοτυπίες με τους μύθους
· Φύλλο εργασίας  
· Εικόνες  

· Πίνακας – μαρκαδόροι 
ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

Οι μαθητές θα είναι χωρισμένοι σε ομάδες. Κάθε ομάδα θα λειτουργήσει ως μια κοινότητα παραμυθάδων. Θα επεξεργάζεται τις πληροφορίες που θα δίνονται κατά την διδασκαλία και θα ακολουθεί παρουσίαση του νέου παραμυθιού.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΟΡΕΙΑΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ Β
3.3.1 Αφόρμηση 

Στη φάση της αφόρμησης παρουσιάζουμε στους μαθητές μια εικόνα του Αισώπου. 
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         Θα πρέπει να αναφερθεί ότι οι μικροί μαθητές είχαν την ευκαιρία να μιλήσουν και να μάθουν πληροφορίες για τον συγκεκριμένο παραμυθά στην προηγούμενη διδασκαλία. Με ερωτήσεις, αλλά και λέξεις κλειδιά προσπαθούμε να εκμαιεύσουμε τι θυμούνται για αυτόν, για παράδειγμα:

· Ποιο ήταν το έργο του;

· Ποιοι αποτελούν τους βασικούς ήρωες στους αισώπειους μύθους;

· Γιατί οι μύθοι του είναι διαχρονικοί;
Προσφορά Β
          Στη συγκεκριμένη φάση της διδασκαλίας, έχοντας ως στόχο να μάθουν οι μαθητές να δουλεύουν ομαδικά για την επίτευξη ενός στόχου, θα τους χωρίσουμε σε 4 ομάδες των 5 ατόμων. Τους μοιράζεται ο μύθος με τίτλο «Γυναίκα χήρα και δουλεύτρες».
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Στην έδρα υπάρχουν 4 εικόνες γυρισμένες ανάποδα. Καλούμε έναν αντιπρόσωπο από κάθε ομάδα να επιλέξει μια εικόνα. Κάθε εικόνα σχετίζεται με κάποιον αισώπειο μύθο. 
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 Όταν διαλέξει κάθε μαθητής, ζητάμε να την δείξει σε όλους τους συμμαθητές του και όλοι κάνουν εικασίες σχετικά με τον μύθο, τον οποίο αντιπροσωπεύει η συγκεκριμένη εικόνα. Στη συνέχεια μοιράζουμε στις ομάδες μια φωτοτυπία με τον μύθο της εικόνας.

[image: image30.jpg]



[image: image31.jpg]IMowévag xou Auxdmoviov

"Eva \wxomov)’ érgeqe moyévag oto xomadt,
AVTAUX T0 "XE 0T OXVMA, oTo TEdPaTa OpddL.
Zav GEYLOE oL TQAVEVEV, GOYLOE va Eeméqrel,
™V TAENY Tov emiaoe Ta TEoPato va *AEQTEL
Toug Eévoug Tovg ediwyve, mwg dév exel gihia,

%o EXUVITYQ xou avtds poki pe Ta oxviia.

Exeiva xuvnyovoaot tovg Mxovg va tovg odoouy,
nedBatov av exreaocty, Sud va to yrdoovy,

xai dev edvvovvrav moodg diud va Tovoe pBdoouvv,
%L €15 TOTOV ennyaivactv ol MOxoL va popdoouvy:
TOTE nou AEiVOg MyaLve xou ETQwyev avidpa,

TV @Yony Tov dev dAaEe xu éxape TéTolov TEdypa.
Kau oav 1o €id’ o motxdg to mpdypa mag eyivn,
EXQEPAOE TO &1 deVOQOV, vexQdv exel T agriveL.




[image: image32.jpg]




Γράφουμε στον πίνακα κάποιες λέξεις από τους μύθους, που πιστεύουμε ότι θα τους δυσκολέψουν κατά την ανάγνωση. 

Εβουλεύθησαν: σκέφτηκαν

Εγρίκα: ήξερε

Εσπεδίσθη: παραπάτησε

Εμέμφετο: κατηγορούσε

Οι μικροί μαθητές καλούνται να διαβάσουν τον πρώτο μύθο και τον μύθο, που τους έτυχε. Θα πρέπει να βρουν το κοινό χαρακτηριστικό γνώρισμα, το οποίο πραγματεύονται, μέσα από την δράση των ηρώων του εκάστοτε μύθου, όπως και το επιμύθιο. Τους δίνεται χρόνος για να διαβάσουν τους δύο μύθους, να κάνουν τις παρατηρήσεις τους και να φτάσουν σε κάποιο συμπέρασμα. Μετά την λήξη του χρόνου ένας μαθητής από κάθε ομάδα παρουσιάζει τα συμπεράσματα, στα οποία οδηγήθηκε η ομάδα του. Θα πρέπει να είναι σε θέση να αναφέρουν και τα σημεία στα οποία θα διακρίνεται το κοινό αυτό χαρακτηριστικό. Φυσικά σε όλες τις ομάδες ο «κοινός τόπος» θα είναι η πανουργία, η πονηριά δηλαδή, που θα επιδεικνύει κάποιος από τους ήρωες του μύθου.  


Επεξεργασία Β
Ζητάμε από τους μαθητές να μας πουν το όνομα του παραμυθά, με του οποίου τους μύθους πραγματεύονται. Το όνομά του γράφεται με μεγάλα γράμματα στον πίνακα με μορφή ακροστιχίδας. Κάθε ομάδα παίρνει το παρακάτω φύλλο εργασίας:
Το δικό μου παραμύθι
Α__________________________________

Ι__________________________________

Σ__________________________________

Ω__________________________________

Π__________________________________

Ο__________________________________

Σ__________________________________
_______________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Η κάθε ομάδα θα πρέπει αρχικά να συμπληρώσουν την ακροστιχίδα με διάφορες λέξεις είτε αυτές χαρακτηρίζουν ζώα, ανθρώπους ή κάτι άλλο, που σκέφτηκαν. Αφού την συμπληρώσουν, θα πρέπει να φτιάξουν ένα δικό τους παραμύθι το οποίο θα καλύπτει δύο βασικές παραμέτρους∙ θα περιέχει τις λέξεις, που χρησιμοποίησαν στην ακροστιχίδα, όπως επίσης θα πραγματεύεται το χαρακτηριστικό, το οποίο υπήρχε και στους προηγούμενους μύθους. Στόχος μας είναι να καλλιεργήσουν οι μαθητές την φαντασία τους και να δείξουν πόσο δημιουργικοί είναι.

Αξιολόγηση Β
    Η φάση αυτή χαρακτηρίζεται από τις παρουσιάσεις των ομάδων. Κάθε ομάδα θα πρέπει να μοιράσει τους παρακάτω ρόλους στην ομάδα του:

· Ένας μαθητής συμπληρώνει την ακροστιχίδα.

· Ένας μαθητής αφηγείται το παραμύθι της ομάδας.

· Τρεις μαθητές δραματοποιούν το παραμύθι. Μεταφέρουν, δηλαδή, τη δράση στην αίθουσα.

     Αφού κάθε ομάδα συζητήσει και διανείμει τους ρόλους, το παρουσιάζει στην υπόλοιπη τάξη. Μετά από κάθε παρουσίαση οι μαθητές θα μπορούν να κάνουν τα σχόλια τους και θα ακολουθεί συζήτηση. 
Εργασίες για το σπίτι Β
       Ως γραπτή εργασία για το σπίτι θα πρέπει οι μαθητές να εικονογραφήσουν το παραμύθι τους. Κάθε μέλος της ομάδας αναλαμβάνει δώσει εικόνα σε ένα μέρος του παραμυθιού, το οποίο έχουν δημιουργήσει.
Βιβλιογραφία
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Γυναίκα χήρα και δουλεύτρες 


         Γυναίκα χήρα είχε δουλεύτρες και πάσα νύκτα τες ασήκωνε εις την δουλείαν όταν έκραζεν ο αλέκτορας. Το λοιπόν αι δουλεύτρες εβουλεύθησαν να σκοτώσουν τον αλέκτορα, διότι εξύπνιζε την κυρά τους. Και όταν έπνιξαν τον αλέκτορα, εσυνέβη ότι έπαθαν χειρότερα, επειδή η κυρά τους δεν εγρίκα την ώραν και τες ασήκωνε πλέον αργότερα της νυκτός. 





Γάιδαρος 


         Γάιδαρος τις ήτον φορτωμένος άλας και επέρνα ποταμόν. Όμως εσπεδίσθη και έπεσεν εις το νερό, και επειδή το άλας έλυσε, αυτός εκουφίσθη εκ το βάρος και εβγήκεν έξω. Και μετά ημέρας πάλιν, επέρνα τον ποταμόν και ήτον φορτωμένος σφογγάρια, και έπεσεν εξεπίτηδες εις τον ποταμόν, νομίζοντας ότι να λυθούν και τα σφογγάρια. Λοιπόν τα σφογγάρια εγέμισαν νερό, τόσον όσον δεν εδύνοτον να ασηκωθεί απάνω. Και ούτως απεπνίγη.





Κόρακας και αλουπού


         Κόρακας είχε εις το στόμανκομμάτι τυρί, και η αλουπού τον είδε και είπεν ότι: ¨ Πεθυμώ να ακούσω την φωνήν σου.¨ Και ο κόρακας άνοιξε το στόμα του να φωνάξει. Λοιπόν το τυρί έπεσεν, και η αλουπού το έφαγεν και είπεν ότι: ¨Εις όλα είσαι, κόραξ, εύμορφος, αμή νουν δεν έχεις.¨





Αλουπού και μαϊμού


         Εις μίαν μάζωξην των αλόγων ζώων εχόρεψεν η μαϊμού και τόσον άρεσεν των ζώων ότι την εψήφισαν βασιλέα. Η αλουπού την εφθόνησε και παίρνει την κρυφά και δείχνει της κομμάτι κρέας εις μίαν παγίδα και λέγει ότι: ¨Τούτο ηύρα και δεν ετόλμησα να το πάρω εγώ, αν πρώτα δεν το δείξω εσέν, οπού’ σαι βασιλεύς. Το λοιπόν επάρ’ το.¨ Και η μαϊμού όρμησε να το πάρει και επιάστη εις την παγίδα. Όμως εμέμφετο την αλουπού. Και η αλουπού της λέγει: ¨Ω κυρά μαϊμού, τέτοιαν τρελάδαν έχεις, και θέλεις ότι βασιλεύσεις εις τα ζώα;¨ 





Σκύλος και αλέκτορας 


         Σκύλος και αλέκτορας έκαμαν συντροφίαν και επερπατούσαν ομού. Και όταν εβράδυνε, ο αλέκτορας ανέβη εις δένδρον και ο σκύλος εστάθη εις την ρίζαν του δένδρου, όπου είχε κουφωμάδα. Και την αυγήν ο αλέκτορας έκραξε κατά την συνήθειάν του. Και μια αλουπού ακούγοντας την φωνήν έτρεξεν εκεί και λέγει του ότι: ¨Παρακαλώ σε να έλθεις κάτω, ότι τόσο μ’ αρέσει η φωνή σου ότι επεθυμώ να σε φιλήσω.¨ Και ο αλέκτορας της λέγει: ¨Αν θέλεις να κατέβω, εξύπνησε τον πορτάρη, όστις έναι εις την ρίζαν του δένδρου.¨ Και η αλουπού γυρεύοντας τον πορτάρη, ο σκύλος την εγρίκησε και εβγήκε και την εκατάφαγεν.








